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Esercizio 1. In (R?,-) consideriamo i due punti P, = ( L ) e Py= ( 1 ) :

1. (1 punto) Sia M il punto medio del segmento P, P,. Calcolare M.

2. (1 punto) Sia r lasse del segmento Py P,. Calcolare le equazioni carte-
stane e parametriche di r.

3. (2 punti) Trovare un punto Ps dell’asse v che abbia coordinate intere

A
positive e tale che il triangolo T =P, P, Py di vertici Py, P,, P3 abbia
area uguale a %

4. (2 punti) Scrivere il baricentro B di T come combinazione convessa di
M e di Pg.

5. (2 punti) Ogni punto P del segmento M Py divide il triangolo T in tre
triangoli

AN yAN AN
T, =P,PP,, Ty =P,PP;, Ty =P,PP,.

Dimostrare che Area(T)) = Area(Ty). Sia t = ?47;2((?)) = ‘XZ((%)

denotiamo il corrispondente punto P come P,. Dimostrare che B =
Py )5 e disegnare il segmento S = {P|t € [0,1/3]}.

e

Fare un disegno che illustri la situazione.

ol 1) A= 4Prd Bz g (£)
2) i (BR)x=M-X = O3 Dxrg=10 => €= (3)+<(E).

3) Bera=o B= (lo 3x>, Aveo. (T)= ,\2. | det (7% \%-R)|
et (P:s R1B-R) = -5 (2x-5). Aveo (T) = 2 a=d X=4 ¥ A=4
4=D PS—.(_Z) > ?3—;( ) ¢ PTO chk\e)lo > ?3 ( )

b) B= 1P+l ug_z(m%yg\..r;:%m.}'.%:u)

?3 P /\r&(T):-‘. l}—é’ HEM:
o4 AN =Weon (To)

A lexvone be\awo violo che

:\>\ = PVea(\.)P.). Avea(h)? J\,/\\/e:)('ﬁ)‘:g
e lm) | Aveal®) Avea(T)
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Esercizio 2. Si considerino le sequenti due rette di R3:

r—y+3z=1 0 -1
" {2x—3y+4z——1 ¢ = _21 +< il)) >

1. (1 punto) Determinare la posizione reciproca di Ty ed ry, senza cambiare
la loro forma.

2. (1 punto) Trovare una forma parametrica per ri ed una forma carte-
s1aNa per Ts.

3. (2 punti) Calcolare la distanza tra ry ed ro.

4. (2 punti) Trovare le equazioni parametriche e cartesiane del piano
contenente ro e parallelo ad ry.

5. (1 punto) Si consideri la sequente famiglia di rette parallele ad ry dipen-
dente dal parametro reale k:

_ r—y+3z=F
Tl(k)'{ 21 — 3y + 4z =k

Trovare tutti i valori di k per i quali r1(k) C 7. 2 4
4-1
i) G AX=—\>) dove A= (1 -3 4)' b:(-ls

¢, =X +<%>, dove X= (%) Vo= (1),

A X;_: ORQ. AV-L-‘- (;) =D Y‘8 (A\G_ lb-A’Xz,) =Y5 (: :',) =2
=0 Y ed v d>OW0 oshem be

2) y = X+ <u> dove Xu—( \‘-"XL:(-—%)‘
Kur,(\l:\: Ku(s\)lé):((;)l(%)) =p G 23;(:2:::;

y A - 2
3) dunt (hn) = I/ka‘,wz(x\‘xz)“: 3 Ve < e
) T= X +<v, > Torche X =W, T =<V V> VAV, X=0
V‘/\VZ: (2)/\ (2):?—(.}.3 =p TU: )(-2J+Z_=O
5) %G(K)= (i‘()+<v,> c T d=0 ( )en' Porche
o

Het (,g v,|vz>:o/ olemomo dhe vi(K) cTW ¥K,
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Esercizio 3. Si consideri la sequente matrice

0 1 2 -1
-2 3 2 -1
A= -1 13 -1
-2 2 2 0

1. (1 punto) Calcolare il polinomio caratteristico di A.
2. (1 punto) Calcolare la molteplicita algebrica di ogni autovalore di A.
3. (2 punti) Calcolare le molteplicita geometrica di ogni autovalore di A.

4. (3 punti) Stabilire se A ¢ diagonalizzabile e nel caso lo sia trovare una
matrice invertibile B ed una matrice diagonale D tali che B~*AB = D.

.E?E' : i) ?P (X): det (Xi(, -A) = det <2Xx:; :zz,: ):dc{()(o'z—;:g_‘i :)

A4 -1x34 A2 4 a3 0

X-2 —\ =2 | 2-2 2% pre
0 X3 -2 | - =2 |

= det o o X o) = (x-2)(%) det (XLB ;)-_-_(x-z)(x-:) det ( o X
0 -2 -2 ]

= (x~z,)"(x-\)", = Sp(A)= { 1,2§ ¢ R.

2) mak(*t)-.-. 2 ) MQA(Z): 2_;\ . .

5y V,(A)= Koo (4y-R)=Ken (30 53)= ¢ (%) |
=D MSA(")“'Z =may (1) o )
VZ(A') = Ka ('Zﬂ-q‘A):KM (04 o—-|)"—" < < go))(
= MY, (2)= 2=M24 (2)

4) A< c\\‘aﬁov\a\\dw\vi\e m R pache Spl4)<R <

gy (V= Mo () ¥ASSEI4).

40410 '},3
3= (1937) b= (21
O 11 o0 o
0 2914 o

ONGgO
NS OQ
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Esercizio 4. Si consideri lo spazio vettoriale V. = R|z]<o dei polinomi di
grado minore o uguale di 2 a coefficienti reali. Denotiamo con C = {1,z,2}
la base standard di V. Si consideri linsieme B = {1 +z,1+ 2z,1 +x + 2*}.

1. (1 punto) Dimostrare che B ¢ una base di V.

2. (1 punto) Sia T : V — V lunica applicazione lineare tale che
Tl+z)=1, T(1+2x)=2, T(1+z+2%) =1+ 222

Scrivere la matrice A che rappresenta T nella base B in partenza e
nella base C in arrivo.

3. (2 punti) Scrivere la matrice C' che rappresenta T' nella base C (sia in
partenza che in arrivo).

4. (1 punto) Trovare una base per Ker(T).
5. (1 punto) Trovare una base per Im(T').

6. (1 punto) Calcolare dim(Ker(T') + Im(T)) e dim(Ker(T) NIm(T)).

é"’_\;ij) > e uwwa bone v V 4a=p F'[@);{ j) :z) 3)3
T Uwmo bove A 'Rz.&Q B= (',Z,)‘é?‘,) ?ofgfz,( '(" .

det (B>= 1, oMcdudiowo he F. (8) €
2) A= ('.f > 2)

o 0 2 N
5) V = VsV c¢=AB" Glwliame & on Gramer:

= - 2 o4 \ 040
) de Ve gl (373) deno c=(352)
Ria— R —o R> ©o) °e

B A
c=<e> =0 KaT=<d1>.
<e.'.63>=oImT=<i')‘z>
(ka TAImT)= dhiw KerT=1

4_) Ker
5) IMC?—

dAm
() KaTeImT = . =
) Aim (KuT+ImT)= dmImT =2,
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Esercizio 5. S¢ considerino le matrici

A:

N — =N

1
1
K
1

—_ O = =

~

(1 punto) Stabilire se il sistema Az = b sia risolubile.

2. (2 punti) Calcolare la matrice P di proiezione ortogonale su Col(A).
3. (1 punto) Calcolare la proiezione ortogonale b’ di b su Col(A).

4. (1 punto) Risolvere il sistema Ax =1'.

5. (2 punti) Calcolare la distanza di b da Col(A).

: 14 ]2 —va A =0 I)alema
=) rg(A) =g (o512)=2+2>]
AX=b mown < W aolu b

. y 14 04
2) P= A (RAYA = 3 (22%3
A4 0“1

_Pb= 4 (3
e 5 ()

10 | ¥/6 x-b <
4) (AIB) ~ [0 ]un | = L wmw?;:\umowe A
ocolo X= 4/L)~

5) dist (b GA)= Nb-bll = ;6= =



